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						Scenariusz zajęć dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
					
				

				
					
						Autor: Grażyna Kwiecińska 
					
				

				
					
						2006-03-09
						 
					
				

				
					
						Jak możemy wykorzystać energię Słońca? 
					
				

			

			
				
					
						WSTĘP 
					
				

				
					
						Energia słoneczna przekształcana w energię cieplną w kolektorach słonecznych  
					
				

				
					
						i energię elektryczną w ogniwach fotowoltaicznych jest coraz powszechniej wykorzystywana 
					
				

				
					
						na świecie. Wykorzystanie krajowych zasobów energii odnawialnej jest jeszcze dosyć niskie i 
					
				

				
					
						wg. statystyk pokrywa ok. 1,5% - 2% zapotrzebowania na energię pierwotną (dane GUS).  
					
				

				
					
						Na tak niewielkie wykorzystanie odnawialnych źródeł energii składa się wiele czynników 
					
				

				
					
						takich, jak: złożoność procesów technologicznych, koszty związane z przygotowaniem do 
					
				

				
					
						eksploatacji i samą eksploatacją, przyzwyczajenie do korzystania z tradycyjnych źródeł i 
					
				

				
					
						zapewne również zbyt mała wiedza o korzyściach związanych z wykorzystaniem 
					
				

				
					
						alternatywnych źródeł energii. Przetwarzanie energii słonecznej to dokonanie dopiero XIX 
					
				

				
					
						wieku, a stosowanie na szerszą skalę kolektorów i ogniw to dorobek lat 50-tych XX wieku. 
					
				

				
					
						Zastanówmy się, w jaki sposób można wykorzystać energię słoneczną. 
					
				

				
					
						CELE 
					
				

			

			
				
					
						Po zajęciach uczeń potrafi: 
					
				

				
					
						• dokonać analizy danych graficznych dotyczących wykorzystania ogniw fotowoltaicznych, 
					
				

				
					
						• przedstawić budowę ogniwa fotowoltaicznego, 
					
				

				
					
						• omówić budowę i sposób działania kolektora słonecznego, 
					
				

				
					
						• omówić skutki ekonomiczne, ekologiczne i społeczne wykorzystywania odnawialnych 
					
				

				
					
						źródeł energii, 
					
				

				
					
						• przedstawić plusy i minusy wykorzystania energii odnawialnych, a zwłaszcza energii 
					
				

				
					
						Słońca. 
					
				

			

			
				
					
						METODY I TECHNIKI 
					
				

			

			
				
					
						• praca indywidualna i zespołowa, 
					
				

				
					
						• praca z Internetem 
					
				

			

			
				
					
						MATERIAŁY POMOCNICZE 
					
				

			

			
				
					
						• schemat budowy kolektora próżniowego – Załącznik nr 1, 
					
				

				
					
						• schemat budowy ogniwa fotowoltaicznego – Załącznik nr 2, 
					
				

				
					
						• materiały ze stron internetowych serwisu 
						www.biomasa.org/edukacja
						, 
					
				

				
					
						• materiały ze strony 
						www.krainaenea.pl
						 
					
				

				
					
						PRZEBIEG ZAJĘĆ 
					
				

			

			
				
					
						1. Wprowadzenie 
					
				

				
					
						Prosimy uczniów, by korzystając z serwisu internetowego 
						www.biomasa.org/edukacja
						 
					
				

				
					
						znaleźli informacje o rodzajach odnawialnych źródeł energii. 
					
				

				
					
						Odnawialne źródła energii to źródła, których zasoby uzupełniają się w naturalnych procesach, 
					
				

				
					
						co znaczy, że są praktycznie niewyczerpalne.  
					
				

			

			
				
					
						Do odnawialnych źródeł energii zaliczamy promieniowanie słoneczne, energię wiatru, wody, 
					
				

				
					
						geotermalną i biomasy.  
					
				

			

			
				
					
						Scenariusz przygotowany w ramach projektu Fundacji Partnerstwo dla Środowiska 
					
				

				
					
						 współfinansowanego przez NFOŚiGW. 
					
				

				
					
						www.biomasa.org/edukacja 
					
				

			

			
				
					
						1 
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						Scenariusz zajęć dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
					
				

				
					
						Autor: Grażyna Kwiecińska 
					
				

				
					
						2006-03-09
						 
					
				

				
					
						2. Na stronach serwisu internetowego 
						www.biomasa.org/edukacja
						 uczniowie znajdują 
					
				

				
					
						odpowiedź na pytanie: „Jakie rodzaje energii użytecznej uzyskuje człowiek przetwarzając 
					
				

				
					
						energię promieniowania słonecznego?” 
					
				

				
					
						Energię Słońca przetwarza się w kolektorach słonecznych w 
						energię cieplną
						, a w ogniwach 
					
				

				
					
						fotowoltaicznych w 
						energię elektryczną.
						 
					
				

				
					
						3. Polecamy uczniom, by odszukali dane dotyczące produkcji ogniw fotowoltaicznych na 
					
				

				
					
						świecie i wskazali kraj lub kontynent o największej produkcji. Uczniowie wykorzystują 
					
				

				
					
						informacje zamieszczone na stronie internetowej 
						www.biomasa.org/edukacja
						. 
					
				

				
					
						Według danych z 2004 roku najwięcej ogniw fotowoltaicznych produkowanych jest w 
					
				

				
					
						Japonii. 
					
				

				
					
						4. Korzystając z diagramu „Orientacyjne korzyści z użytkowania kolektora płaskiego” 
					
				

				
					
						znajdującego się na stronie internetowej Kraina Enea/Eko Enea/Alternatywne źródła 
					
				

				
					
						energii/Energia Słońca (
						www.krainaenea.pl/index.php?ekoenea=1&s=1
						)
						 uczniowie 
					
				

				
					
						odczytują, w jakich miesiącach w Polsce nasłonecznienie pozwala na efektywne 
					
				

				
					
						wykorzystanie energii słonecznej. 
					
				

				
					
						5. Dzielimy uczniów na 2 grupy. 
					
				

				
					
						Grupa I 
					
				

				
					
						Przedstawcie w formie graficznej (schematycznego rysunku) budowę ogniwa 
					
				

				
					
						fotowoltaicznego. Skorzystajcie z informacji zamieszczonych na stronie 
					
				

				
					
						www.biomasa.org/edukacja
						.
						  
					
				

				
					
						Grupa II 
					
				

				
					
						Podajcie, w jakich dziedzinach życia mają zastosowanie ogniwa fotowoltaiczne. Skorzystajcie 
					
				

				
					
						z informacji zamieszczonych na stronie 
						www.biomasa.org/edukacja
						.
						  
					
				

				
					
						6. Korzystając z serwisu internetowego 
						www.biomasa.org/edukacja
						 znajdźcie informacje na 
					
				

				
					
						temat budowy i sposobu działania kolektora słonecznego. Wykonajcie schematyczny 
					
				

				
					
						rysunek i opiszcie zasadę działania kolektora próżniowego i cieczowego.  
					
				

				
					
						7. Dzielimy uczniów na 2 grupy. 
					
				

				
					
						Grupa I 
					
				

				
					
						Podajcie zalety wykorzystywania kolektorów słonecznych i ogniw fotowoltaicznych. 
					
				

				
					
						Skorzystajcie 
					
				

			

			
				
					
						informacji 
					
				

			

			
				
					
						zamieszczonych 
					
				

			

			
				
					
						na 
					
				

			

			
				
					
						stronach 
					
				

			

			
				
					
						internetowych 
					
				

			

			
				
					
						www.biomasa.org/eduakcja
						 
						oraz 
						www.krainaenea.pl
						. 
					
				

				
					
						Grupa II 
					
				

				
					
						Podajcie wady wykorzystywania kolektorów słonecznych i ogniw fotowoltaicznych. 
					
				

				
					
						Skorzystajcie 
					
				

			

			
				
					
						z 
					
				

			

			
				
					
						informacji 
					
				

			

			
				
					
						zamieszczonych 
					
				

			

			
				
					
						na 
					
				

			

			
				
					
						stronach 
					
				

			

			
				
					
						internetowych 
					
				

			

			
				
					
						www.biomasa.org/eduakcja
						 
						oraz 
						www.krainaenea.pl
						. 
					
				

				
					
						8. Opiszcie zasadę działania wieży słonecznej. Informacje na ten temat znajdziecie na 
					
				

				
					
						stronie 
						www.biomasa.org/edukacja
						.
						  
					
				

			

			
				
					
						Zasada działania wieży słonecznej jest stosunkowo prosta. Słońce nagrzewa znajdujące się 
					
				

				
					
						pod szklanym dachem powietrze, które ogrzane unosi się do góry. Silny ciąg tworzony przez 
					
				

				
					
						wieżę wciąga powietrze do 32 turbin, które wytwarzają prąd elektryczny. Rozwiązanie to 
					
				

				
					
						zostało już sprawdzone w Hiszpanii, gdzie przez siedem lat działała pokazowa wieża – 
					
				

				
					
						elektrownia. 
					
				

			

			
				
					
						Scenariusz przygotowany w ramach projektu Fundacji Partnerstwo dla Środowiska 
					
				

				
					
						 współfinansowanego przez NFOŚiGW. 
					
				

				
					
						www.biomasa.org/edukacja 
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						Scenariusz zajęć dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
					
				

				
					
						Autor: Grażyna Kwiecińska 
					
				

				
					
						2006-03-09
						 
					
				

				
					
						9. Prosimy uczniów, by zastanowili się i napisali, jakie skutki ekonomiczne, ekologiczne i 
					
				

				
					
						społeczne ma wykorzystanie odnawialnych źródeł energii. Wiadomości uczniowie 
					
				

				
					
						zestawiają w formie tabeli. 
					
				

				
					
						Przykład
						 
					
				

			

			
				
					
						SKUTKI 
					
				

				
					
						EKONOMICZNE 
					
				

			

			
				
					
						SKUTKI EKOLOGICZNE 
					
				

			

			
				
					
						SKUTKI SPOŁECZNE 
					
				

			

			
				
					
						- wykorzystanie lokalnych 
					
				

				
					
						i niewyczerpalnych źródeł 
					
				

				
					
						energii, 
					
				

			

			
				
					
						- nie przyczynia się do emisji 
					
				

				
					
						gazów cieplarnianych, 
					
				

			

			
				
					
						- wykorzystanie lokalnych 
					
				

				
					
						zasobów przyczynia się do 
					
				

				
					
						tworzenia miejsc pracy, 
					
				

			

			
				
					
						- nie powoduje emisji 
					
				

				
					
						żadnych zanieczyszczeń 
					
				

				
					
						(np. wykorzystanie energii 
					
				

				
					
						wody czy wiatru), 
					
				

			

			
				
					
						- zwiększenie 
					
				

				
					
						bezpieczeństwa 
					
				

				
					
						energetycznego poprzez 
					
				

				
					
						uniezależnienie się od 
					
				

				
					
						dostaw energii z zagranicy, 
					
				

			

			
				
					
						- umożliwia produkcję 
					
				

				
					
						energii cieplnej i 
					
				

				
					
						elektrycznej  
					
				

				
					
						w miejscach odległych i 
					
				

				
					
						trudnodostępnych  
					
				

			

			
				
					
						- nie pociąga za sobą 
					
				

				
					
						produkcji odpadów 
					
				

			

			
				
					
						- stosunkowo tanie źródła 
					
				

				
					
						energii (w porównaniu z 
					
				

				
					
						paliwami kopalnymi), 
					
				

			

			
				
					
						- mogą być stosowane 
					
				

				
					
						zamiast drogich paliw 
					
				

				
					
						kopalnych, 
					
				

			

			
				
					
						- długotrwałe użytkowanie 
					
				

				
					
						instalacji (np. solarnych) 
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